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Інтелектуальні інформаційні системи (ІС) широко використовуються для 

підтримки й обґрунтовання рішень в сферах охорони здоров'я, фінансів, 

маркетингу, освіти. Такі системи формують рішення за результатами збору й 

аналізу великих обсягів даних з використанням методів машинного навчання. 

Проте складність алгоритмів машинного навчання робить функціонування ІІС 

непрозорим для користувачів і утруднює розуміння того, як саме система 

прийшла до того чи іншого рішення. Тому непрозорість ІС може знижувати 

довіру до ІС та обмежувати ефективне використання рішень, що отримані у 

таких системах. Для вирішення проблеми непрозорості ІС використовуються 

пояснення [1]. Кожне пояснення надає опис причин поточного рішення 

інтелектуальної системи у зрозумілому для користувача форматі. Пояснення 

допомагають користувачам зрозуміти логіку роботи інтелектуальної системи, 

розкриваючи причинно-наслідкові зв'язки між даними, що використовуються 

ІС, та її рішенням. Також за допомогою пояснень користувачі можуть оцінити 

можливості використання отриманого в ІС результату для роз’вязанння 

практичних задач, отримавши інформацію про умови прийняття рішення. 

Представлення логіки роботи інтелектуальної системи та можливість оцінки 

практичного застосування рішення для вирішення задач користувача 

підвищують довіру до інтелектуальної системи і створюють умови для більш 

ефективного використання результатів її роботи. Проте існуючі розробки 

орієнтовані на побудову пояснення з урахуванням окремих аспектів рішення – 

каузальних зв'язків між вхідними даними та результатом, відповідності 

результату потребам користувача тощо [2, 3]. Розробці комплексного 

представлення пояснення, яке давало б можливість як зрозуміти логіку роботи 

ІС,  так і оцінити можливості ефективного використання рішення, не приділяється 

достатньо уваги. Зазначене свідчить про актуальність розробки представлення 

пояснення, яке розкривало б не лише послідовність прийняття рішення в ІС та 

перелік причин (зокрема, вхідних і проміжних даних) отриманого рішення, а й 

давало можливість користувачеві оцінити умови практичного застосування 

цього рішення з урахуванням знань про предметну область. 

Для вирішення даної задачі розроблено трехаспектне представлення 

пояснення, що охоплює темпоральний, каузальний та цільовий аспекти. У 

темпоральному аспекті пояснення представляється як процес, що описує 

послідовність прийняття рішення в інтелектуальній системі. У каузальному 

аспекті відоражається набір  каузальних залежностей, які пояснюють причини 

прийнятого рішення. У цільовому аспекті визначаються ключові причини 

прийнятого рішення, які є важливими для практичного застосування отриманих 

результів. Структурну схема пояснення наведено на рисунку 1. 
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Комплексне представлення пояснення

Темпоральний аспект пояснення: 

- упорядкована у часі послідовність дій процесу прийняття рішення;

- темпоральні залежності типу NeXt та Future між  діями процесу прийняття рішення;

- оцінка темпоральних залежностей пояснення виконується за показником коректності.

Каузальний аспект пояснення: 

- каузальні залежності між вхідними/проміжними даними та фінальним або 

проміжними рішеннями інтелектуальної системи;

- каузальні залежності базуються на темпоральних залежностях;

- оцінка каузальних залежностей у складі пояснення виконується за показником 

чутливості .

Темпоральні 

залежності 

Цільовий аспект пояснення: 

- каузальні залежності, що відображають ключові причини прийнятого рішення;

- цільові каузальні мають бути узгоджені зі знаннями користувача ;

- оцінка каузальних залежностей у складі пояснення виконується за показником 

чутливості за умови узгодженості знань .

Каузальні  

залежності 

 
Рисунок 1 – Структура комплексного представлення пояснення 

 

Формальне представлення пояcнення містить множини темпоральних, 
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Запропонована узагальнене представлення пояснення надає комплексний 

опис послідовності прийняття рішення, визначає вхідні та проміжні дані (або 

дії), які є причинами рішення, а також містить ключові причини рішення з 

позицій його використання користувачем. 
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